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MAGHIARII.
Sé ni-se arete omul, care poate 

zice că in vieaţa lui nu are dorinţe, 
care întrec puterile lui ? Nu ni-se va 
pută arăta un astfel de om. E  earăşi 
cu neputinţă să găseşti un om, care să 
nu se fi cuminţit de multe-ori în urma 
unor păţenii, care să nu fi săvîrşit —  
unul mai multe altul mai puţine — 
greşeli, a căror urmare a fost din ce 
în ce tot mai multă chibzuinţă în lu
crările sale.

Dacă e însă adevărat, că cei mai 
cuminţi oameni sünt aceia, care se în- 
ţelepsesc mai mult din păţeniile altora, 
ear nu din ale lor proprii, dacă e ade
vărat, că fiecare om va lucra cuminte 
numai atunci, când nu se va apuca de 
lucruri mai presus de puterile lui, e 
cu desăvîrşire adevărat, că popoarele 
sünt ţinute a face cât mai puţine ex
perimentări, a perde cât mai puţin 
timp cu Încercările şi a nu lua nici
odată angagiamente care covîrşesc for
ţele şi aptitudinile lor.

Popoarele astăzi mari au ajuns la 
mărimea lor după muncă de secoli şi 
în virtutea unor aptitudini pe care le-au 
întrebuinţat cu chibzuinţă şi ajutate de 
împregiurări. Prin această chibzuinţă şi 
în urma urni lucrări îndelungate ele 
au răsbătut la situaţia ce au astăzi.

Dar nici-odată aceste naţiuni nu au 
pripit înaintarea lor, ci au săvîrşit nu
mai o lucrare în raport cu timpul şi 
împregiurările în care s’au găsit şi fă
când o cumpănire exactă intre ceea-ce 
voesc şi între ceea-ce pot.

Ori-ce încercare, şi pripită şi mai 
presus de forţele de care dispui, te ani
hilează, îţi ia energia de muncă.

Dacă e primejdios pentru indivizi 
adagiul: Audaces fortuna fuvat, —  chiar 
pentru indivizi care n’au nimic de per- 
dut şi prin urmare îşi pot permite 
luxul unei încercări hasardoase, cu atât 
mai primejdioasă e pentru popoare 
această hasardare.

Proverbul românesc „Sé nu dai 
pasérea din mână pe cea din gard“ ni-se 
impune ca totdeauna aplicabil, de câte- 
ori ne aducem aminte, că popoarele, 
care nu se mulţumesc cu situaţia, la 
care au drept firesc şi nu-’şi caută de 
lucrarea de desvoltare din sinul popo
rului lor, lăsând evenimentelor să le in
dice prilegiul şi datoria de a se întinde, 
acele popoare au trecut ca o clipită în 
cursul veacurilor.

Popoarele care au crescut mari, 
au fost crescute mari în virtutea lu

crării lor şi împinse spre mărire de anu
mite împregiurări, cum sânt situaţia lor 
geografică, şi totdeauna atunci când ve
cinii lor au săvîrşit greşeli.

Ne punem acum întrebarea: Când 
urmat-au Maghiarii acestei elementare 
înţelepciuni politice?

Nu găsim în trecutul vieţii acestui 
popor nici-odată cumpăneală. Totdeauna 
găsim, că au dat năvală asupra eveni
mentelor ; dela descălecarea lor în acea
stă patrie îi găsim neîntrerupt fără răb
dare şi totdeauna cu pofte de cuceriri.

Nerăbdarea, firea lor impetuoasă 
’i-a dus pe Maghiari de multe-ori la 
catastrofe, care au împins îndărăt cu 
sute de ani vieaţa naţiunii maghiare.

Dar veacurile trecute au fost vea
curi ale unei răsboiri între popoare, 
timpuri de constituire.

Constituirea, organisarea statelor a 
început dinspre Apusul Europei în mod 
firesc şi sănătos şi s’a urmat în Nord- 
Ostul Europei în chip nefiresc şi puţin 
asigurător pentru dăinuirea alcătuirii 
pripite.

între Europa apuseană şi nefireasca 
naştere a Rusiei, a rămas încă la în
ceputul unui proces de constituire o 
parte a Europei sud-ostice.

Mai cu dinadinsul două popoare 
îşi dispută îndreptăţirea ce cred că au 
pentru a ajunge stăpânitoare pe acest 
pământ al E uropei: Românii şi Ma
ghiarii,

Ar fi dar vorba despre o cucerire, 
despre o înfrângere a unuia dintre aceste 
două popoare.

Cuceririle nu se mai fac însă în 
veacul al XIX-lea pe calea forţei brute. 
Astăzi şi pe viitor nu mai poate fi vorba 
decât de o cucerire culturală.

Şi mai ales pentru cuceririle cul
turale se cere mare cumpăneală, mult 
sânge rece, dar mai vîrtos multă şi 
stăruitoare muncă.

întinderea şi trăinicia unui popor 
atîrnă şi dela anumite condiţiuDi, cum 
sâut situaţia geografică, chiar clima şi 
firea lui.

La nici o întâmplare însă nu e 
priincioasâ lipsa de răbdare, pripirea şi 
încercarea de a se impune.

E  re8ultat al unei experienţe veche 
ca şi istoria neamului omenesc consta
tarea că nici indivizii, nici popoarele 
nu se pot impune cu d ’asila.

Pentru desvoltarea popoarelor se 
mai cere şi un proces normal şi un 
timp îndeajuns.

Ori-ce încercare, care nu vrea să 
ţină socoteală de aceste bine stabilite 
şi prin urmare elementare condiţiuni, 
duce la înfrângeri. Mai curând ori mai 
târziu acest soiu de încercări întră în 
domeniul încercărilor cărora li-se poate 
zice: mai mult cu o experienţă.

Cel mai cuminte popor, cel mai 
trainic, e poporul care învaţă din vi
eaţa altor popoare, întocmai cum cel 
mai puţin încercat om, e omul care 
învaţă din păţăniile altora şi cât mai 
puţin din păţaniile lui.

Nouă ni-se pare, că Maghiarii nu 
ţin socoteală de aceste condiţiuni de 
existenţă.!

Totdeauna cu porniri cuceritoare, 
totdeauna cu încercări de a se impune, 
neînvăţând nici-odată şi nimic din vi
eaţa popoarelor astăzi mari, pripind în
tinderea lor în direcţiuni puţin ori chiar 
deloc prielnice unei întinderi, şi impe- 
tuoşi din cale afară, grăbind mersul 
evenimentelor şi, în sfîrşit, uecumpă- 
nindu-’şi puterile şi nemăsurându-’şi ap
titudinile, Maghiarii nu vor fi în stare 
nici-odată a duce la un sfîrşit lucra
rea lor.

Rolul acestui popor se va mărgini 
la o întindere mai mare ori mai res- 
trînsă, după împregiurări, dar îi va fi 
cu neputinţă să ajungă la o importanţă 
mai generală şi să aibă un rol mai ho- 
tărîtor în vieaţa popoarelor.

Un nou proces. Dl Andrem Ba l t e  ş, 
fostul redactor al „Tribunei“, a fost astăzi de 
nou citat la judele instructor spre a ’i-se lua 
interogatorul în causa unui nou proces de 
presă ce ni-s’a intentat pentru adresa de ade
renţă din Gi r i ş ,  publicată înnr. 209 al „Tri
bunei“ din anul trecut.

„Imputări neîntemeiate“.
i i i .

Yor fi îndestul de capabili conce
tăţenii noştri Saşi să ştie a da seamă 
dacă lucrarea preoţimii lor e o lucrare 
de agitare ori o activitate culturală. 
Datoria noastră e să lămurim situaţia, 
chemarea şi activitatea preoţimii noastre.

Autorul articolului din „Magyar 
H irlap“ găseşte, că guvernul actual al 
Ungariei „trece cu vederea agitaţiile 
popilor valahi“ .

Aceşti „popi valahi“ sânt părinţii, 
sânt fraţii noştri. Ei sânt mai ales cei 
mai vrednici, cei mai bine meritaţi fac

tori culturali în vieaţa poporului ro
mânesc. Aceşti „popi valahi“ sânt adă- 
postitorii vieţii noastre naţionale. Bi
serica română, preotul român şi munţii 
sânt aceia care ne-au ocrotit existenţa 
noastră în vremuri, când ea a fost pusă 
la grea încercare.

Dacă n’am şti, că ori-ce insultă 
ce ni-se aduce în foile maghiare e un 
titlu de onoare pentru noi, am simţi o 
adâncă durere, când vedem, că e cu 
putinţă ca să li-se aducă această insultă 
celor mai importanţi factori în vieaţa 
noastră naţională.

Dar atunci când un ziar maghiar 
numeşte pe preoţii români agitatori va
lahi nu se stîrneşte în mintea noastră 
alt gând, decât că se întinde din ce în 
ce tot mai mult convingerea despre mă
reaţa chemare pe care o are preotul 
român în lucrarea pentru conservarea 
existenţei noastre ca Români.

Şi când preoţii noştri sânt numiţi 
în ziarele maghiare „agitatori“, ne pare 
ca indiferent terminul acesta şi primim 
convingerea că nu e eu putinţă să nu 
fii numit „agitator“ dacă eşti om în 
toată firea şi respingi, între marginile 
legii, — fie aceste limite ori cât de ân- 
guste, — încercarea de a se lua Româ
nului caracterul lui etnic.

Am ajuns acolo, încât s’a stabilit 
în noi convingerea, că cel mai rău Ro
mân, e Românul pe care îl laudă zia
rele maghiare. E  perdută buna repu
taţie a unui Român, când ziarele ma
ghiare îi aduc laude. Ca ori-ce con
vingere, ca ori-ce normă de orientare, 
de sigur şi aceasta ’şi-a luat naştere şi 
s’a stabilit numai în virtutea unor în
delungate pilde.

Când ziarele maghiare voesc să 
compromită pe un om, ele n ’au decât 
să-’l scoată din societatea celoralalţi Ro
mâni şi să-’l laude.

Dar în caşul de care ne ocupăm 
nu ’i-se face preoţimii noastre această 
nedreptate.

T-se face Insă nedreptatea de a se 
vorbi de „agitaţiile popilor valahi“, fără 
a se dovedi măcar cu un singur exem
plu legitimitatea acestei imputări neîn
temeiate.

Ni-s’ar răspunde poate cu caşul 
Drului L u c a c i u .  Cestiunea e foarte 
discutabilă. E  vorba de felul de a 
vedea. Rămâne însă să constatăm, că 
nu pe Drul Lucaciu T-a înţeles auto
rul articolului din „Magyar H irlap“ 
pentru-că dacă am chiar presupune, 
că Drul Lucaciu s’ar fi făcut vreo

dată culpabil de delictul de agitare, el 
’şi-a luat pedeapsa şi nu poate fi cu
prins între acei „popi valahi“ ale că
ror pretinse agitaţii guvernul actual al 
Ungariei le-ar fi trecut cu vederea.

O constatare a făcut însă guver
nul : Drul L u c a c i u  e astăzi mai po
pular între Români ca înainte de 
osândire.

Ceea-ce cu ce ni-a rămas dator 
autorul articolului din „Magyar H irlap“ 
e răspunsul la în trebarea: Unde sânt 
preoţiif ale căror agitaţii să fi fost tre
cute cu vederea?

Cu acest răspuns autorul articolu
lui va fi în penibila situaţie de a ne 
rămânea datori.

De sigur că nu vor fi prea mul
ţumiţi nici guvernul actual al Româ
niei şi nici acea mare parte a bărba
ţilor politici ai României, pe care 
„Magyar H irlap“ îi găseşte corecţi, cu 
onoarea ce li-se face în ziarele ma
ghiare şi în special de astă-dată în co
loanele de pe ântâia pagină ale ziaru
lui „Magyar H irlap“. Ear dacă dom
nul H o r v á t h  e autorul acestui arti
col şi dacă fiind cumva d-sa autorul 
a crezut de a sa datorie să facă acea 
constatare drept o dovadă de recunoş
tinţă pentru atenţiunea de care a fost 
împărtăşit în Bucureşti, îl putem asi
gura că rău a făcut cum a făcut şi nu 
credem să greşim afirmând, că băr
baţii subînţeleşi în acest articol, că ac
tualul guvern al României ar fi încân
tat de lauda ce li-se aduce.

Terminăm declarând convingerea 
noastră că e cu putinţă o împreună 
vieţuire între Români şi Maghiari, însă 
numai atunci, când guvernele şi socie
tatea maghiară se vor împăca cu gân
dul, că lucrarea de maghiarisare e şi 
nedreaptă şi primejdioasă, numai atunci 
când tocmai pentru-că cu toţii locuim 
împreună, cu toţii avem şi dreptul la 
o deopotrivă vieaţă naţională în acea
stă patrie; numai atunci când ni-se va 
da în virtutea postulatelor formulate în 
programul partidului nostru naţional 
garanţia, că vor înceta nedreptăţirile 
de până acum şi că ele nu se vor mai 
repeţi.

Nu Românii sânt poporul care îşi 
va eşl din fire. Ne vom face datoria; 
vom răbda şi de încheierea acestei dis- 
cuţiuni terminăm rostindu-ne convinge
rea, că în articolul din „M. H irlap“ 
ni-se repetă obicinuitele i m p u t ă r i  
n e î n t e m e i a t e .  * * „

FOIŢA „TRIBUNEI.
R o s a  a lbă.

— Episod din rSsboiul mexicano-fraucez. —
De

II. Heller.

Traducere de Olimpia Neagoe.

In 10 Iunie 1863 sunau clopotele tu
turor bisericilor din Mexicco. Prăvăliile erau 
închise şi oraşul arăta o privelişte festivă.

Francezii cuceriseră după sângeroase 
lupte Puebla, şi erau pe drum cătră Mexicco.

Ziua de Crăciun din 1860, când intrase 
Ortega, locoţiitorul lui Benito Iuarez, între 
bucuria şi entusiasmul întregului partid liberal, 
şi salutat cu coroane şi flori, eu trupele lui 
in capitală, era aproape uitată, căci poporul 
mexican se afla într’un stadiu de apăsare du
reros, din care doria numai eliberare, tot una, 
ori dela cine va veni.

Partidul clerical dăduse toate mijloacele 
pentru a se împodobi stradele prin care aveau 
sé treacă trupele franceze. Tapete persiane 
scumpe atîrnau de pe balcoanele caselor, care 
încunjurate cu ghirlande şi flori acoperiau la
crimile şi miseria ce se ascundea în ele.

Iuarez părăsi Mexiccul în 12 Maiu şi se 
retrase cu restul trupelor lui la San-Luis-Po- 
tosi. Partidul liberal, mai mare la număr, nici 
nu doria cu multă bucurie venirea Francezilor, 
în ziua aceasta de sărbătoare însă, nu se ob
serva nimica. în stradele principale, prin care

aveau să treacă Francezii, aşteptau demult 
timp venirea acestora în toalete alese şi ele
gante damele societăţii înalte din Mexicco.

Din mulţimea buchetelor şi cununilor de 
flori scumpe din mânile damelor puteai înţe
lege, că sexul frumos din Mexicco era în mare 
parte pentru partidul clerical, pentru-că florile 
erau fără îndoeală destinate a încorona săbiile 
şi „Casquets“-ii Francezilor.

Pe strade se îmbulzia o mulţime enormă 
şi poliţiştii aveau mult năcaz să ţină locul 
destinat trecerii liber.

Lângă „Piaza municipal“ pe balconul 
uneia dintre cele mai elegante case din strada 
„Calle de Plateros“, proprietatea unui par
tisan de ai clericalilor, încunjurau trei dame 
frumoase pe un preot, dignitar mai înalt. în 
mânile lor gingaşe ţineau corfiţe cu bu
chete alese.

Cea mai mică şi mai frumoasă dintre ele 
cerca să-’i apese preotului un buchet mare 
zicând: „Pentru cel mai brav şi mai frumos 
cavaler 1“

Preotul, a cărui faţă venerabilă surîdea, 
luă buchetul şi voia să-’l arunce pe balconul 
care se afla lângă acela unde şedea el cu 
damele şi pe care era o fată singură. Ea 
purta doliu adânc şi ochii ei negri şi mari pri- 
viau străini şi cufundaţi în cugete peste mul
ţimea care trecea pe stradă în sus şi în jos, 
ca-şi-când ea n’ar avă parte la bucuria şi 
splendoarea ce o încunjurau. Ea nu observă 
intenţiunea preotului, şi numai după-ce dama

cea mică îi striga numele se sculă şi se apropiâ 
de balconul învecinat.

„Poftiţi acest buchet, Sennorita“, zise 
preotul. „Donna Roşită îl destină pentru cel 
mai brav şi mai frumos dintre eroi; din mâna 
mea şi aşa nu are preţ pentru el! Precum 
văd nici nu aveţi flori cu care să salutaţi eli
beratorii noştri din o sclavie păgână“.

La cuvintele din urmă fixară ochii lui 
trăsăturile feţei fine a tinerei fete, care sta 
înaintea lui, fără nici o podoabă, numai o roşă 
albă, ’şi-o puse la sin.

„Pentru-ce flori, onorabile“ ? răspunse 
ea iritată, mie nu-’mi place să arunc flori 
bărbaţilor străini.

„Eu unui singur bărbat îi voiu da flori“, 
adăugă ea surizénd, când observă că faţa preotu
lui se întunecă; „bărbatului pe care-’i iubesc“ !

„Şi acela nu va fi nici-când un Frances“, 
răspunse Roşită, privind în obrajii frumoasei 
ei prietene.

„Pentru-ce nu un Francez“ ? întrebă 
earăşi preotul, fixând profund dama în doliu.

„Pentru-că Conchita ţine din inimă la 
liberali, părinte“, zise acum cea mai mare 
dintre dame. „Pentru-că înainte de a muri 
mama ei, înainte de a veni la Mexico în casa 
unchiului ei, a convenit numai eu liberali şi 
aceştia ’i-au băgat lucruri în cap de care încă 
nu s’a vindecat, şi care îi produc din când în 
când congestiuni. Doar’ a dăruit lui Gonzales 
Ortega, unicul juvaer de care dispunea, colie
rul ei de briliante, când a plecat acela la 
Puebla“.

„Da, da, Conchita“, urmă ea mai lin, 
după-ce văzîi cum îngălbinl aceasta. „Tu vezi, 
nu a rămas secret; tu ai purta şi astăzi bril
iantele, care-’i plac unchiului tău aşa tare“ !

„Unchiul meu ştie, că la doliul ce se 
poartă pentru o mamă, nu se potrivesc bri- 
lante, Iulita“, zise ea cu dispreţ, şi se întoarse 
cătră stradă.

Un bubuit împrăştie lumea de pe stradă; 
damele se iviră pe balustradele balcoanelor, 
şi cunoscutul marş de învingere se auzi. Chi- 
piurile sclipicioase ale celor dintâi călăreţi stră- 
luciau pe Piaza municipal, şi urale nesfîrşite 
salutară trupele.

A fost poate prima-dată, când văzură 
Mexicanii trupe regulate, oameni frumoşi în 
uniforme splendide; poporul de pe strade 
căsca ochii şi gurile, şi în faptă entusiasmul 
părea a nu se mai sfîrşi.

Conchita privia cu nepăsare la trupele 
care treceau între sunetele muşi cei, însă ura 
care o purta îu piept în contra inimicilor 
principiilor ei, începii a se modera, când văzii 
mulţimea feţelor bolnave, atacate de clima 
tropică Numai diu când în când arunca câte 
o privire întrebătoare damelor din vecinătatea 
ei, care depuneau o mulţime de cununi pe săbiile 
ridicate ale ofîeerilor, răspunzând cu frumoşii 
lor ochi, privirilor, cu care aceştia le mulţumiau.

înzadar privia câte un oficer la ea, la 
ea, care cu ochii ei mari, visători, nu avea 
pentru nici unul vre-un semn de simpatie.

Un strigăt din mulţime o trezi din gân
durile ei. „Africanii!“ Zuavii cu feţele lor

negre şi turbanele lor roşii se iviră, şi fură 
salutaţi de popor cu o uimire nefăţărită. Con
chita se plecă curioasă spre balustradă; ofi- 
cerii de stat major, care veniau călări înaintea 
Africanilor, ridicară săbiile, ca semn de sa
lutare, şi ea îşi plecă fără voe capul.

Tinărul blond şi palid, care mergea ca 
adjutant între oficeri, şi se deosebia dintre 
feţele pârlite de arşiţa soarelui, privi lung la 
ea în sus, sabia lui uitâ să se încline, şi când 
Conchita se plecă mai jos, pentru a-’şi ascunde 
roşeaţa ce ’i-se ivi în obraji, pică rosa cea 
albă dela sinul ei, jos pe pământ.

Ea se ridică repede, spăriată, dar’ pri
virea ei întâlni doi ochi vineţi, frumoşi, adânci. 
Adjutantul cel palid duse rosa, care cu un 
moment mai înainte zăcea la pieptul ei, la 
buze, şi o sărută cu foc, pe când cel mai 
frumos buchet al Rositei era călcat fără milă 
de copitele cailor.

„Conchita dă numai unu i  bărbat flori, 
aceluia pe care îl iubeşte, căruia îi dă şi 
inima“, batjocori Roşită, care încă privi mai 
lung la adjutantul cel frumos, şi rîsul ei sonor 
se auzia între sunetele muzicei.

Conchita nu mai vedea nimic. Ca prin 
vis vedea mulţimea de jos, poate nici nu ar 
fi observat, că trupele trecură demult, dacă 
nu ’i-s’ar fi aşezat pe umeri un braţ moale, 
era Roşită, care cu un sărut ferbinte veni să 
o roage de iertare. în gândul ei purta cu 
frică chipul clar al blondului adjutant francez, 
şi totuşi îl ura cu înverşunare.

*
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„Opiniunea publică a naţiei“-
Ar fi de prisos, ba poate chiar banal, 

dacă am atrage deosebită luare aminte asupra 
adevărului tot atât de clar ca 2X 2 =  4, că 
toată vieaţa politică, economică şi culturală, 
tot, absolut tot ceea-ce se petrece dela 1867 
încoace sub stăpânirea şovinismului desfrânat 
al tuturor partidelor maghiare, este întemeiat 
pe fals, minciuna şi corupţiunea. Despre acea
sta sünt până la fundul inimii şi minţii con
vinse atât naţiunile nemagbiare toate, cât şi 
representanţii „singurei naţiuni alcătuitoare 
de stat“. „Deosebire între noi şi „eiu, adecă 
clicele şoviniste ale naţiei stăpânitoare e nu
mai aceea că noi de 27 de ani fără întreru
pere îndurăm cele mai crude lovituri şi toate 
consecuenţele fireşti ale stării nefireşti isvorîte 
din fals,  mi nc i ună  şi c o r up ţ i e ,  pe când 
ei între ei se înţeleg frăţeşte chiar ocărân- 
du-se pentru ochii lumii şi-’şi împart pe spa
tele noastre toate foloasele şi bunurile ce pro
cură fals,  mi n c i u n ă  şi c o r up ţ i une .

Gălăgia ce o fac de multe-ori foile opo- 
siţionale şi deputaţii oposiţionali nu e serioasă, 
nu e adevărată, e tot atât de păcătoasă în 
privinţa originei ei ca şi „ideile“ după care 
guvernul „singurei naţii“ fericeşte ţeara.

Dovadă cât se poate de puternică des
pre adevărul acesta este şi deslănţuirea luptei 
din pricina reformelor bisericeşti. Câte lu
cruri scârboase n’au eşit la iveală în toate 
taberile politice, mai bine zis clicele lihnitoare 
după putere, în care bâjbăie elemente co
rupte, caractere mai mult decât problematice, 
mameluci guvernamentali şi oposiţionali, re
negaţi din toate neamurile, ear’ asupra tutu
rora, sau mai bine zis amestecaţi prin toate 
firele organismelor; elementul ovreesc, care 
„ c umpă r ă  scump şi v i nde  i e f t i n “ 
patriotism, religiune — conştienţa publică a 
naţiei.

Eată adevărul asupra „opiniunii publice 
a ţerii“, şi în afacerea reformelor bisericeşti, 
eată cura se presentă din toţi articolii zia
relor maghiare „opiniunea publică“ a na
ţiunii.

Noi, nemaghiarii nu söntem aici, nu existăm, 
noi nu socotim nimic, sdntem toleraţi numai 
pentru a umplă pe de o parte sacul cu grăunţe 
din care se hrăneşte „opiniunea publică“ guver
namentală şi oposiţională, pe de alta casele' 
ridicate de libertatea în sensul cum o înţeleg 
representanţii „naţiei“ — temniţele.

Aceste două principale „datorii cetăţe
neşti“, avem d r e p t  să le îndeplinim. Prin 
urmare tot avem şi noi d r e p t, dacă nu 
d r e p t u r i ;  de ce mai cerem altele? De ce 
ne plângem?

Văzând cum catolicii au mişcat massele 
întru combaterea reformelor, pe care nici o 
naţiune din Ungaria, nici chiar aceea, ai că
rei representanţi s’au alcătuit dela 1867 în
coace în elice exploatătoare, conduse toate de 
spiritul disolvant ovreesc cu de visa: „Cum
păr  s c u mp  şi vând i e f t i n “, guvernul 
pentru a doua-oară a înscenat comedia cu 
„opiniunea publică a ţerii“ punând pe sluj
başii administraţiei sale corupte până la mă
duva oaselor să arangeze demonstraţii, în
truniri, protestări contra celor-ce vreau să 
ducă vieaţa fără religiune, fără Dumnezeu.

Ce farsă, ce fals şi minciună! Câtă co
rupţie! Slujbaşii comitatensi, despre care în
suşi puritanul Hi e r  o ny mi mereu se pro
nunţă că e de tot stricată, din mocirla căreia 
neîntrerupt es la iveală, beşici cu putoare me- 
fitică, dovedind cât e de putred întreg pă
mântul administraţiei „liberale“, aceşti sluj-

Câteva zile mai târziu Concbita, îmbră
cată sărbătoreşte, privia în oglinda cea mare 
a budoarului ei. Doliul, care îl purtase aproape 
un an, îl schimbă astăzi la expresa dorinţă 
a unchiului ei, cu cea mai elegantă toaletă de 
salon, pentru-că trebuia să-’l petreacă la se
rata oficioasă, care o dădea lumea aleasă din 
Mexico, în onoarea generalilor Bazaine şi 
Forey, învingătorilor încoronaţi cu lauri dela 
Puebla.

O haină albă, grea de atlas, încunjura 
frumoasa ei talie; o ghirlandă de rose albe 
întregia mândrul costum; şi în părul ei ne
gru, strălucitor şi bogat îşi puse ca singură 
podoabă — o roşă albă.

Ochii ei negri, mari, măsurau trişti fiinţa, 
care păşia astăzi earăşi în haine de sărbă
toare în lume, ântâia-oară — fără mama ei.

„Dar1 mărgelele, Conchita ?“ întrebă mă
tuşa ei, o doamnă bătrână, în toaletă de mă- 
tasă sură, ai cărei grumazi galbini îi încunjura 
un collier greu de diamante.

„Mărgelele, mătuşe?“ repetă fata, de
venind cam palidă, privind cătră mătuşa ei. 
„Eu voesc a merge azi fără mărgele — eu —“.

„Dar’ — eu?“ „spune numai Conchita, 
spune ce se povesteşte până în bucătărie“ — 
„eu ’mi-am dăruit mărgelele acelor blăstămaţi, 
care n’au altă tendenţă decât să ne răstoarne 
sfânta biserică“.

Buzele Conchitei tremurau convulsiv, 
dar’ cu ochii înflăcăraţi şi cu vocea tremu- 
rândă zise tare şi măreţ: „Da, mătuşe, eu

başi fac opiniunea publică în numele a c i nc i  
milioane de Maghiari şi 11 milioane de ne
maghiari !

însuşi deputatul Tibád A n t a l  cel eşit 
al doilea din partidul-adunătură, unde porun
ceşte marele corupător K á l m á n ,  a zis în 
scrisoarea publicată cu prilegiul eşirii sale, 
că toate manifestaţiunile din comitatele şi 
oraşele pentru susţinerea proiectelor guver
nului sunt o „comedi e  s c â r b o a s ă ,  ne- 
d e a mn ă  de nici  un f el  de g u v e r n “.

„ O p i n i u n e a  p u b l i c ă “ dar’ în Un
garia e productul f a l sul ui ,  m i n c i u n e i ş i  
c o r u p ţ i u n i i .

Poate să dureze o astfel de opiniune 
mult? Nu se va prăbuşi asemenea clădire cu 
siguritate matematică ?

Trebue oare tare puternică suflare de 
vânt sănătos pentru a dărîma baraca?

Ori va cadă de sine, roasă finin de|pu- 
treziciunea proprie?

Din parlamentul maghiar.
în discuţiunea camerei din Budapesta e 

proiectul de lege privitor la agricultură şi po
liţia rurală.

în acest proiect de lege se cuprinde o 
cestiune de mare interes pentru poporaţiunea 
rurală. Vom publica legea în întreg cuprin
sul ei.

Cestiunea economiei câmpului şi a po
liţiei rurale sünt două cestiuni de cea mai 
mare importanţă pentru poporaţiunea dela 
ţeară. îndeosebi partea privitoare la păşunat 
priveşte în deaproape şi pe ţeranul român, 
căruia creşterea vitelor îi oferă cea mai mare 
parte din mijloacele de traiu.

Fiind vorba despre regularea dreptului 
şi a chipului cum să se facă păşunarea, e 
în discuţie una dintre condiţiile de existenţă 
şi a poporului român.

Ţeranul sărăceşte din zi în zi cu cât 
’i-se restrînge mai mult dreptul de păşunat 
şi prin urmare putinţa de a creşte cât se 
poate mai multe vite.

Prin legea de comasare şi prin legea 
silvanală s’a restrîus dreptul de păşunare şi 
de când există această restricţiune poporul dela 
ţeară sărăceşte.

Vitele erau pentru agricultoriii mici nu 
numai o forţă de muncă, ci şi un isvor de 
hrană şi îmbrăcăminte. Pământul dă agri
cultorului pânea, ear vitele îi aduc cealaltă 
parte a hranei şi îl îmbracă. Chiar contri
buţiile grele poporul le plăteşte din comerciul 
cu vite.

îşi vindea ţeranul un viţel, o vacă, o 
oaie şi plăteşte birurile cătră stat.

Prin comasări şi prin legea silvanală s’a 
redus simţitor numeral vitelor. Poporul ţine 
în cele mai multe părţi numai vitele nea
părat trebuincoase ca puteri pentru exploa
tarea pământului. Limitarea, restrîngerea 
dreptului de păşunat ’i-a luat putinţa de a 
mai ţinâ şi vite din vînzarea cărora să-’şi 
poată plăti contribuţiunile şi alte angarale. 
Se strîngă averi cu prăsirea vitelor îi e cu 
totul imposibil.

înţelegem ca legislativa se vină şi se 
aducă legi de utilitate publică. Dar când 
oare la noi s’a adus o lege numai pentru-că 
e folositoare tuturor?

Totdeauna se are în vedere numai inte
resele celor mari.

Aşa ni-se pare, că e şi de astă-dată cu 
acest proiect de lege.

am donat tot ce am avut, acelor oameni ener
gici şi onorabili, care au curagiul a nu bat
jocori pe Dumnezeu, care voeşte a lua cleru
lui puterea din mâni, la care Dumnezeu nu 
este părtaş. Amicii mei nu au cuget rău; 
ei voesc a scoate poporul din miserie şi ne
ştiinţă, ca se poată munci cinstit, ca alte na
ţiuni, ca se simţă, că copii lui sünt oameni 
ca şi noi, oaaieni cu demnitate. Amicii mei 
voesc a ajuta poporului se afle 1n fine pe 
Dumnezeul iubirii, pe Dumnezeul cel ade
vărat ! “

„Dios mio, Dios mio!“ a fost tot ce 
putü exprima matroana când auzi aceste cu
vinte, care nu ar fi crezut a le auzi vre-odată 
din gura nepoatei sale, şi degetele ei slabe 
făcură semnul crucii de trei-ori, pentru-ca 
veninul acestor cuvinte să nu atace sufletul 
ei. „Ce s’a întâmplat cu fata aceasta, cine 
a învăţat-o limbagiul acesta cutezător, pe 
care-’l numeşte Patre Garcia, acela al demo
nilor?“

„Copilă“, zise ea, „acesta nu e cuvân
tul lui Dumnezeu, şi mâne trebue să te spo
vedeşti părintelui Dionisio, şi se suferi cu 
umilinţă canonul ce ’ţi-’l va da!“

„Nici o vorbă mai mult, mătuşe“, în
trerupse Conchita vehement, „sau arunc aceste 
haine jos, şi nici un Dumnezeu nu mă va 
mai sili a cerceta o societate, ale cărei prin
cipii eu le urăsc!“ „Ştiu că sânt o fată ne
putincioasă ; pentru aceea mă supun unchiului 
şi dorinţelor lui, însă rămân fidelă convingerii

în el se regulează chipul cum e a se 
face păşunatul pe locurile comunei.

în şedinţa dela 30 Ian. deputatul Pa pp  
El ek  propune la §. 20 al proiectului un amen
dament în înţelesul, ca din păşunatul comun 
să se separe o parte, pentru-ca acei agricul
tori care ar ţină un număr mai mare de vite 
mari şi mici, animale de rasă, acestea să nu 
se amestece cu vitele celoralalţi agricultori, 
care nu ţin vite cu intenţiunea de a înobi- 
lita rasa.

§. 20 determină şi condiţiile în care 
îi e agricultorului îngăduit să păşuneze separat 
vitele.

§ .21  priveşte statorirea numărului de 
vite, pe care are dreptul un proprietar să le 
pască pe locul de păşunat al comunei.

Ladislau J e s z e n s z k y  combate dispo- 
siţia de a se încredinţa primăria comunală cu 
statorirea numărului de vite în înţelesul §-lui 21.

Oscar I v á n k a  propune un amendament 
la acest §. Amendamentul lui I v á n k a  dă 
primăriei dreptul de a decide numai în caşu
rile, în care ar fi vorba despre permisiunea 
unei păşunări separate.

în §§. 28, 29—32 se vorbeşte despre 
datoria comunelor de a ave animale de rasă 
pentru reproducţie (tauri, armăsari etc). Dacă 
o singură comună n’ar pută face faţă chel- 
tuelilor ce cere întreţinerea acestor animale de 
reproducţie, în acest cas se prevede asociarea 
mai multor comune învecinate.

Corespondenţă din Viena-
Viena, 28 Ianuarie.

{Diferite urmări ale coaliţiunii parla
mentare. — Din dietele provinciale. ■— Sfîr- 
şitul unui nmare„ liberal.) Coaliţiunea între 
cele trei „mari partide“ din parlament, care 
s’a născut sub impresiunea proiectului conte
lui Taafle pentru reforma electorală- între li
berali, clubul Hohenwart şi Poloni, dă acum 
roadele cele mai caracteristice şi mai ciudate. 
Nu numai că deputaţii numitelor partide evită 
cu temere ori-ce ar pută atrage după sine o 
perturbaţiune în alianţa frăţească, în care s’au 
aflat aceste fiinţe frumoase, ci şi organele par
tidelor coaliate trebue zilnic să mai conceadâ 
câte ceva din idea de coaliţiune, care sămăna 
aproape cu o completă renunţare la principiile 
representate mai înainte. Presa jidano-libe- 
rală, care mai înainte — îndeosebi a fost ca
şul înaintea înfiinţării unui partid antisemit 
independent — nu a lăsat să treacă nici un 
număr, fără-ca se nu tune şi se nu fulgere 
în contra „negrilor reacţionari“, în contra 
„siniştrilor clericali“ şi în contra „cohortei 
feudale a contelui Hohenwarth“, este acum 
pentru membrii odinioară atât de defăimaţi ai 
clubului Hohenwarth, cuprinsă de o bunăvo
inţă în adevăr mişcătoare. Fireşte, că ten- 
denţa presei liberale cu toate acestea a ră
mas tot aceeaşi, aceasta se arată mai lămurit 
în atitudinea, ce o are ea faţă cu cestiunea 
reformelor politice bisericeşti din Ungaria. 
Adversarii căsătoriei civile obligatoare şi ai 
recepţiunii Jidovilor dincolo de Leitha sünt în 
fiecare zi întreaga mânie a Maccabeilor jur
nalistici, pe când clericalii din Cisleithania se 
află actualmente în timp de cruţare, pentru-că 
ei au fost destul de naivi, să între în coali
ţiunea parlamentară, în care partidul liberal 
în ori-ce privinţă posedă preponderanţa. Apa- 
riţiuni analoge, ca în presa liberală se arată 
şi in ziarele clubului Hohenwarth, cu deose
bire în organul principal al acestuia, în „Va
terland“. Atitudinea acestui organ, de când

mele, cu toţi popii din lume, — aceasta o 
voiu spune mâne şi părintelui Dionisio, dacă 
va cuteza a mă trage la răspundere!“

Mătuşa Pepita tăcîi şi-’şi aduse aminte 
de ordinul fratelui ei, a nu irita fata aceasta, 
şi a nu o constrînge la nimic. Planurile, care 
le avea el cu dînsa şi cu averea ei, cereau 
precauţiune, şi înainte de toate nu era per
mis a o irita. Când resumă matroana aces
tea, îi era frică, că a mers deja prea de
parte.

„Furie mică — tocmai ca tatăl tău!“ 
zise ea şi netezi cu linguşire părul bogat al 
Conchitei. „El încă ţinea constant Ia princi
piile lui, şi s’a aruncat unei morţi timpurii; 
dar’ timpul te va domoli, şi te va aduce la 
minte“.

„Se poate“, zise Conchita încet; ea iu- 
bia pe mătuşa ei, cu toate vederile ei fana
tice; tăcfi, şi când bătti unchiul ei la uşe, 
pentru a petrece damele la trăsură, îşi puse 
braţul într’al lui, tocmai aşa de liniştită, ca şi 
mătuşa Pepita.

Lumea aristocratică din Mexico nu ştia 
cum să onoreze învigătorii francezi cu fel şi 
fel de petreceri. Sărbători peste sărbători, 
şi în tot locul ducea şi damele, pentru a da 
ovaţiunilor mai multă splendoare, dar’ şi pen
tru a evita convorbiri politice şi religioase, 
care într’un timp aşa iritat, uşor duc la exa
gerări. (Va urma.)

s’a format ministerul de coaliţiune, a devenit 
in adevăr de plâns, prin urmare nu e nici o 
mirare, dacă din când în când, şi puţinii ade
renţi ai acestei foi indignaţi de atâta lipsă de 
simţ politic, îi întorc spatele. Din momentul 
în care contele Hohenwarth cu credincioşii sei 
a devenit aliat al liberalilor în contra cabi
netului Taaffe, a sistat ziarul „Vaterland“ 
lupta sa altă-dată atât de viuă în contra li
beralilor şi întocmai după-cum presa liberală 
jidovească, aşa şi „Vaterland“ se întoarce pe 
terenul politicei externe schimbându-Jşi prin
cipiile, când e vorba de discutarea raporturi
lor din Ungaria, Francia etc. Cine se măr
turiseşte de aderent al coaliţiunii, acela se 
bucură actualmente de spriginul întregei preş» 
liberale şi clericale, pe când pe de altă parte 
asupra adversarilor regimului P 1 e n e r -  
W i n d i s c h g r ä z  se îndreaptă toate focurile 
artileriei presei liberal-clericale. Că aceasta 
aşa este, a arătat-o fostul conducător al „par
tidului naţional german“ Dr. S t e i n w e n dje r, 
care acum de curând în urma unui vot de 
blam dat de cătră alegătorii sei, a trebuit 
să-’şi depună mandatul, a avut ocasiune să o 
experieze aceasta. Dr. Steinwender a fost mai 
înainte vehement atacat pe de o parte de 
presa liberală pentru înclinarea sa spre anti
semitism, ear’ pe de altă parte de presa feu
dal clericală pentru sentimentele sale naţio
nale. De când însă dinsul a declarat că „el 
aştepta ceva dela coaliţiune“ s’a schimbat cu 
totul situaţiunea. Dr. Steinwender e încărcat 
de dragoste atât de „Neue Freie Presse“, cât 
şi de „Vaterland“ şi la noua competare pen
tru mandatul depus se va bucura atât de pa- 
tronagiul liberal, cât şi de cel clerical. Dacă 
această conştienţa îi serveşte de onoare unui 
bărbat, care odinioară a fost ales ea deputat 
o p o s i ţ i o n a l ş i  n a ţ i o n a l ,  nu o 
discutăm.

Vedem aşadar’ că prin coaliţiune s’au 
răsturnat cu totul raporturile noastre politice, 
încât acestea nu se extind asupra partidelor 
din oposiţiune. Nu se poate închipui o stri
care şi o corupţiune mai mare a vieţii noa
stre politice, ca aceasta de acum, care e o 
consecuenţă a coaliţiunii. Despre alte urmări 
despre efectele binefăcătoare ale coaliţiunii 
pe terenul politic şi economic, n’au aflat până 
acum nici o urmă.

Dietele tuturor ţerilor de coroană sünt 
actualmente în toiul activităţii. De un deo
sebit interes sünt numai incidentele din 
dieta Boemiei şi a Austriei-de-jos. Desbate- 
rilor în representanţa ţerii Boemiei li-so dă 
de aceea o mai mare atenţiune, fiindcă în ea 
se reonglidesc adese-ori evenimentele din urmă. 
Astfel acum câteva zile s’a pus în desbatere 
propunerea presentată de Cehii-tineri, propu
nere prin care se pretinde imediata revocare 
a stării de asediu ce s’a decretat asupra ora
şului Praga şi a împregiurimii şi care, în vir
tutea ordinei casei, nu a putut fi respinsă. 
Deşi desbaterea, în sfîrşit, a decurs fără de 
nici un resultat, după-ce propunerea nu s’a 
predat nici chiar unei cotnisiuni pentru a face 
raport, totuşi prin discutarea acestei afaceri 
s’a dat vioiciune desbaterilor de altfel foarte 
monotone. Fondul în dieta Austriei-de-jos 
actualmente nu zace în plenul acestei corpo- 
raţiuni, ci în comisiunea comunală şi consti
tuţională, care are a se ocupa cu proiectele 
guvernului despre modificarea ordinei elec
torale şi cu obiecţiunile oposiţiei contra 
acestor proiecte. Guvernul a făcut în acea
stă comisiune prin rostul locţiitorului de
claraţia hotărîtă, că el nu se p o a t e  î nvoi  
cu introducerea alegerilor directe în cercurile 
electorale ale dietei. Deoare-ce însă oposiţia 
e ferm decisă a-’şi lua refugiul la votisare, 
dacă pretensiunile făcute de dietă nu vor fi 
împlinite cel puţin în părţile lor principale, 
în caşul acesta nici nu poate fi vorbă de pri
mirea propunerilor guvernului cu majoritatea 
calificată recerută.

Zilele acestea s’a sinucis printr’un glonţ 
de revolver deputatul în Reichsrath, advocatul 
ovreu Dr. J  a g u e s, după-cum se vorbeşte în- 
tr’un acces de alienaţiune mentală. Dr. Ja- 
gues, care bine înţeles a aparţinut partidului 
liberal, a fost adevăratul tip al unui „grand“ 
ovreo-liberal. în parlament a fost totdeauna 
unul dintre cei mai zeloşi apărători ai inte
reselor capitaliste contra intereselor popora- 
ţiunii muncitoare. De sine înţeles că în 
acelaşi timp era şi un însufleţit aderent al 
direcţiunii ovreo-liberale (freisinnig). Când 
s’au presentat în parlamentul maghiar proiec
tele de lege politico-bisericeşti, atunci a spus-o 
verde într’o adunare, că guvernul austriac 
va trebui în curând să imiteze exemplul mi
nisterului Weckerle. De încheiere mai amintim 
că Dr. J a g u e s a fost un înfocat adoi’ator 
al şoviniştilor maghiari şi al politicei lor.

Herbert Spencer şi anarchismul-
în numărul din urmă al „Tribunei“ am 

arătat ce zice Spencer despre anarchism. în
tr’o scrisoare adresată ziarului parisian „Fi
garo“ el arată cum doctrina Statului-Provi- 
denţă poate sfîrşl, la oare-care indivizi, la o

întoarcere la lupta pentru existenţă aşa cum 
s’a făcut printre bruţi.

Eată şi scrisoarea ce trimite Spencer 
ziarului „Figaro“ : Saint-Leonard-on-Seo, 2 l 
Ian. 1894. Iubite domnule! Vă sünt obligat 
pentru articolul în care negaţi adesiuneamea 
la ideile anarchiste. Modul cum arătaţi prin
cipiile mele ca absolut opuse acestor teorii, 
este cu totul corect.

în partea a cincia a Principiilor de 
Ethica, publicate anul trecut în Maiu, şi care 
vor apară în traducere franceză, veţi găsi la 
pagina 272 (ed. engleză) următorul paragraf, 
pe care nu-’l veţi judeca poate ca nefolositor 
de a fi c ita t:

„Un efect nu mai puţin desaströs, dacă 
nu mai desaströs încă, trebue amintit. Un 
guvern cătră care recurgem neîncetat, duce 
la comunism şi anarchie. Dacă societatea, în 
puterea sa colectivă, întreprinde să practice 
binefacerea ca una din funcţiunile sale, dacă 
odată într’un sens şi altă-dată într’altul, prin 
percepte întărite cu exemple, se spune infe
riorilor că statul are ca datorie, nu numai de 
a le permite libera urmărire a fericirii, dar’ 
încă de a le procura mijloacele a-’şi dobândi 
această fericire, se formează de sigur printre 
săraci, şi mai cu seamă printre cei mai puţin 
meritoşi, o credinţă ferm hotărîtă ca dacă 
buna lor stare este insuficientă, guvernul tre
bue să primească un blam. Ei nu atribue 
miseria lor propriei lor lenevii, ci relei vo
inţe, relei forme a societăţii, care nu-’şi face 
datoria faţă de ei.

„Ce urmează? Mai ântâiuse naşte prin
tre ei teoria, după care arangiamentele sociale 
trebue reformate în basele lor, astfel ca fie
care să primească o parte egală din produ
sele muncii şi că diferenţele de tratament — 
datorite diferenţelor de merit — să fie abo
lite: aceasta este comunismul.

„Dar’ atunci, cei mai răi din toţi, des
peraţi că nu pot să se bucure de lucrurile ce 
doresc şi basându-se pe această doctrină: că 
societatea trebue distrusă, afirmă că fiecare 
om poate să se acaţe de aceia ce-’i place şi 
să suprime, după-cum a zis Ravachol, tot c«-’i 
împedeca drumul.

„Astfel începe anarchismul şi o întoar
cere la luptă pentru existenţă, aşa cum s’a 
făcut printre bruţi.“

Mulţumirile mele pentru apărarea ce 
aţi făcut ideilor mele şi sincer al vostru.

Herbert Spencer.

Proces de înaltă tradare în Bulgaria.
Statele mici din Balcani s’ar desvolta 

în pace, dacă Rusia le-ar lăsa în pace. Sünt 
cunoscute agitaţiile, pe care comitetele panslave 
din Rusia le pune la cale în Peninsula-Bal- 
canică. Ruşii nu pot renunţa la gândul de a 
se face odată stăpâni peste Constantinopol şi 
o parte a Peninsulei-Baleanice. Membrii so
cietăţilor panslave sânt oameni, care ocupă 
funcţiuni înalte şi au o posiţie hotărîtoare în 
împărăţia rusească.

Dar nu numai membrii unor societăţi 
panslave, ci chiar persoane oficiale, represen
tanţi ai diplomaţiei sünt în legătură directă 
cu agitatorii panslavi din Peninsula-Balcanică.

Agitaţiile dlui H i t r o v o, fostul minis
tru plenipotenţiar al Rusiei la Bucureşti, au 
fost descoperite şi probate.

Agitaţiile acestor agenţi panslavi merg 
până a împinge la ucideri.

Bulgaria a fost de îndată după elibe
rarea ei de sub Turei dată prada agenţilor 
panslavi.

Dăm ştiri mai amănunte privitoare la 
unul dintre procesele acestor agitatori asasini. 
Eată în resumat decursul procesului Iwanow:

Procesul Iwanow.
înainte de a se ceti actul de acusaţie, 

tribunalul anunţă că ex-ministrul Suceff, unul 
din apărători, ’şi-a depus mandatul, lin alt 
apărător a cerut amînarea din causă că n’a 
avut timp să studieze dosarul. Acusaţii se 
unesc la această cerere. Procurorul o com
bate. Tribunalul, după o lungă deliberare a 
decis să continue procesul. Se dă cetire ac
tului de acusaţie, care zice că Iwanow fiind 
locotenent la [Ruseiuc a deturnat vr’o 3000 
franci dela regiment, falsificase registrele şi 
apoi a fugit ducându-se la Odessa: acolo a 
primit mai ântâiu 30 ruble pentru a se sus
ţină. Apoi a Intrat în al doilea regiment. 
Rechisitorul constată că toţi emigraţii primesc 
30 ruble pe lună şi afară de aceasta capătă 
funcţii mai cu seamă în armată. Fiind în 
relaţiuni continue cu emigraţii, Iwanof se 
uneşte la proiectul de a comite un atentat po
litic. El s’a adresat mai ântâiu la Gruieff. 
Apoi a scris Ţarului, contelui Woroncow Dach- 
kour. Puţin după aceasta s’a dus la St.-Pe- 
terburg, de unde s’a dus la Varşovia, Viena, 
Belgrad, Pirot şi Sofia. Şederea sa în Bul
garia şi împregiurările care au anunţat aresta
rea lui sünt cunoscute.

Din deposiţiile lui Karaiordanoff, un alt 
emigrat bulgar, întrat voluntar, resultă că
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Iwanow a luat parte la toate decisiunile co
mitetului emigraţilor.

Acest comitet ar fi de avis că prinţul 
şi D. Stambuloff, fiind singurile cause de sta
rea actuală a Bulgariei. Asasinarea lor ar 
aduce o schimbare radicală. Chiar dacă D. 
Stambuloff singur ar perl, tot ar fi o schim
bare, fiind că prinţul ar fi fost nevoit sé cheme 
oposiţia. Rechisitorul citează de asemenea 
cinci fapte, din care resultă că comitetul avea 
sume pentru cumperarea de bombe, pentru 
formarea de bande care sé facă incursiuni 
în Bulgaria. Cetirea actului de acusaţie pro
duce o impresie foarte mare. Procurorul cere 
pedeapsa capitală.

Interogat acusatul Luka Ivanov recu
noaşte că e vinovat de delapidare şi de de
şertare; că ca emigrat, a intrat în complotul 
care avea de scop asasinarea prinţului şi pro
vocarea unei revoluţiuni. A fost nevoit sé 
fugă în Rusia, unde emigraţii bulgari îl 
luară drept spion. Numai după-ce a Intrat în 
armata rusească fu admis In adunările emi
graţilor. La Moscova a făcut cunoştinţa lui 
Vagencoff, emigrat şi el. După planurile ce 
au hotărît, cumpéraseru arme pentru a ucide 
pe prinţ şi pe D. Stambuloff. Ei au făcut 
cunoscut îndată aceasta redactorului unui ziar 
din Filipopoli, fără ínsé sé primească vr’un 
réspuns.

Presa din oposiţie din Bulgaria, conti
nuând a zugrăvi situaţiunea sub colori poso
morite şi mai cu seamă ziarul „Svobodno 
Slovo“, Ivanov după sfatul lui Vagencoff a 
a scris lui Fruef că are intenţiunea sé se ducă 
în Bulgaria pentru a résturna pe prinţ. N’a 
primit réspuns. Ivanov a supus proiectul seu 
lui Vagencoff, care ’l-a aprobat şi ’i-a dat 100 
ruble. Numai atunci Gruefî ’i-a scris.

Grueff s’a trimis în acelaşi timp doué 
copii de scrisori adresate una Ţarului şi alta 
contelui Daşkov. A mai primit 100 ruble 
şi apoi a plecat.

Restul deposiţiei este conform cu acu- 
saţiune Ivanov afirmă ínsé că atentatul din 
Filipopol ne reuşind, a voit sé se întoarcă la 
Belgrad prin Sofia.

Deposiţia lui Stoian Ivan nu presentă 
nimic interesant.

„ L I G A “ ^  

pentru unitatea culturală a tuturor Românilor
 ̂ secţiunea Predeal. 

P r o g r a m a

solemnităţii sfinţirii drapelului secţiunii ce va 
avi, loc în biserica domnească din Buşteni Du

minecă în 23 Ianuarie la oarele 10 a. m.

I. în ajunul sérbárii, Sâmbătă seara Ia 
oarele 9, la sosirea trenului accelerat dele
gaţii comitetului secţiunii şi membrii locali ai 
Ligei vor fi în gară, aşteptând şi primind pe 
toţi delegaţii celoralalte secţiuni din ţeară, 
care vor urma sé vină cu acest tren, neavénd 
a doua zi altă ocasiune până la oarele 10 a. 
m. afară de cei din Sinaia, care pot veni di
mineaţa cu trăsurile. Urmează apoi încuar- 
tirarea noilor sosiţi.

. . .
II. A doua zi, Duminecă în 23 Ianua

rie, la oarele 8 Va—9 a- m., toţi cei aflaţi în 
Buşteni cum şi cei-ce vin despre Predeal vor 
merge de-adreptul la biserică, unde vor asista 
mai ântâiu la serviciul sfintei liturgii ocupând 
locurile ce li-se vor însemna de comitet.

III. La oarele 10 a. m., drapelul pur
tat de unul dintre membrii secţiunii, care a 
luat parte în résboiul din 1877—78 cu de
coraţiile, având în dreapta pe actualul şi în 
stânga pe fostul preşedinte al secţiunii şi apoi 
pe ceialalţi membri din comitet, ocupă cen
trul bisericii după care începe solemnitatea 
sfinţirii.

După terminare urmează cuvântările oca- 
sionale ale P. S. archimandrit Dionisie, ofi
ciantul sfinţirii, a preşedintelui secţiunii şi în 
urmă corul ceremonial al bisericii intonează 
„imnul ocasional“, In care timp se va procede 
la baterea cuielor.

V. După sfinţire va avâ loc şedinţa fes
tivă a secţiunii Predeal în localul ce se va 
hotărî la timp. La sosire toţi asistenţii sünt 
primiţi de orchestră, care intonează imnul 
naţional „Deşteaptă-te Române!“ Urmează 
apoi presentarea domnilor delegaţi ai celora
lalte secţiuni, dările de seamă şi subscrierea 
pergamentului comemorativ.

VI. La oarele 12 Va va avé loc un 
banchet în sala ce se va desemna la timp.

VII. Seara Ia oarele 9 toţi asistenţii 
sünt rugaţi a porni cu trenul la Azuga, unde 
va avé loc o mare s e r a t ă  d a n s a t ă  în sala 
cantinei fabricii de postav.

Comitetul secţiunii Predeal.

P. S. Comitetul roagă călduros pe toţi 
Românii sé binevoească a lua parte la această 
sérbare.

CRONICA
în tru n ire  naţională slovacă oprită.

„Magyarország“ aduce ştirea, că dl advocat 
l o a n  Van  ovi  cî din T. St.-Mărtin a con
vocat o conferenţă de popor pentru a reînoi 
pe un nou period de 5 ani mandatele depu
taţilor naţionali slovaci. întrunirea a fost 
anunţată autorităţilor. în această întrunire 
erau sé se designeze şi delegaţii pentru con
gresul naţionalităţilor. Dar’ solgăbireul a oprit 
ţinerea adunării, pe motivul că în întrunirea 
proiectată, solgăbireul găseşte tendenţe anti
patriotice. Atâta ne spune „Magyarország“. 
Prin urmare de aci înainte nici dreptul de 
întrunire nu se mai lasă naţiunilor nema
ghiare din Ungaria. Aşteptăm sé vedem şti
rea în ziarele fraţilor noştri slovaci. Dacă 
această oprire s’a făcut — şi n’avem motive 
de a ne îndoi, că s’a făcut — atunci avem 
de a face cu o disposiţie contrară legilor. 
Súntem va sé zică scoşi de sub protecţia legii, 
întrunirile sünt libere când au fost anunţate 
şi programul lor comunicat. Un solgăbireu 
opreşte ínsé ţinerea unei întruniri numai pe 
simplul motiv, că în creerii lui se înfăţişează 
această întrunire cu un caracter antipatriotic. 
Repeţim, că nu e bine sé se suprime discuţia 
şi sé se oprească întrunirile publice.

*
în  camera României se discută pro

iectul de lege pentru reforma judecătoriilor 
cercuale numite în România judecătorii de 
ocoale. *

S ituaţia guvernului m aghiar. E în
situaţie grea guvernul unei ţeri, când se 
vede nevoit sé pună la cale prin ţeară ma- 
nifestaţiuni în favorul proiectelor sale de 
legi. In favorul proiectelor de lege politice 
bisericeşti s’a manifestat în câteva oraşe. Im
presia ce fac aceste manifestaţiuni nu e deloc 
favorabilă guvernului. Se simte, că aceste ma
nifestaţiuni, de altcum foarte restrînse, sünt 
lipsite de însufleţire pentru cestiunea în fa
vorul căreia se intenţionează manifestarea; se 
simte, că e ceva silit, ceva pus la cale prin 
slujbaşii guvernului, se vede pare-că cum gu
vernul are lipsă, ca sé se facă şi pentru pro
iecte manifestaţiuni. Cu doué-trei întruniri 
mici şi reci, guvernul vrea sé dovedească, că 
ţeara ar fi pentru proiectele lui.

*

în  contra proiectelor politice-bise- 
riceşti ale guvernului maghiar s’a declarat 
oraşul Cluj. Era vorba sé se ţină o întrunire 
mare pentru a se pronunţa în favorul acelor 
proiecte. în consfătuirea pe care au avut-o 
cei mai distinşi — aşa ne spune „Pester Lloyd“ 
— cetăţeni ai Clujului s’a respins această ma
nifestaţie în favorul guvernului, pentru-că nu 
găsesc că ar fi de nevoie pornirea unei ac
ţiuni de acest fel. Distinşii cetăţeni despre 
care aminteşte „Pester Lloyd“ sünt de părerea 
că ar fi imprudent a convoca o întrunire a 
cetăţenilor, devreme-ce în Transilvania toate 
confesiunile ar fi în deplină armonie şi n’au 
manifestat în contra proiectelor guvernului. 
„Fester Lloyd“ mai spune, că sfatului ţinut 
la Cluj ’i-se pare imprudentă ţinerea unei în
truniri de popor, fiindcă s’ar da cu acea
sta prilegiu la manifestarea deosebirilor de 
vederi politice. Ni-se pare, că înţelepţii di
stinşi cetăţeni au găsit, că paza bună încun- 
giură primejdia rea. *

ím pératu l Wilhelm la Bismarck. în
cercurile curţii din Be r l i n  se svoneşte, că 
ímpératul Wi l h e l m  va face la 1 Aprilie n. 
aniversarea naşterii principelui Bismarck, o 
visită la F r i e d r i c h s r u h e .

*

Proiectul de lege pentru înfiinţarea 
judecătoriilor adm inistrative n’a ajuns încă 
In discuţia camerei maghiare; el se găseşte 
şi acum în discuţia comisiunii.

*
Balul Ligei secţia Olt. „Românului“ 

’i-se scrie: Ca în fiecare an, astfel în anul 
curent secţia Olt a arangiat un bal în folosul 
Ligei culturale. Un comitet de doamne din 
cele mai distinse s’a constituit în comitet şi 
prin o muncă neobosită a reuşit sé dee ba
lului un succes din cele mai strălucite, la care 
abia ne aşteptam în alţi ani. Balul s’a înce
put la 9 oare seara cu „Deşteaptă-te Ro
mâne“. Sala frumos decorată cu tablouri is
torice, drapele, covoare, etc. luminată a giorno 
se umplu în curând cu gingaşele Oltence, în 
ţoalele frumoase şi de tot gustul. La Intra
rea patroneselor balului dl Dr. A. Stăncescu 
ţinu o cuvântare, bine simţită. în curând 
dansatorii se învârtiau la sunetele dulci ale 
musicei în tonuri de vals, pe când cei ce nu 
dansau se îngrămădeau la tombolă. Nu se 
poate tăgădui că tombola din acest an a fost 
mai frumoasă ca altă dată, dovadă şi venitul 
cel frumos de vr’o 1400 lei. Se speră că 
dimpeeună cu venitul resultat din vânzarea 
biletelor, câştigul se va urca la suma de vr’o 
2000, o sumă destul de respectabilă pentru 
un orăşel mic cum este Slatina. Balul a fost 
bine frecuentat, petrecerea excelentă, şi numai 
dimineaţa s’a împrăştiat lumea, ducând fiecare 
frumoase suveniri cu sine.

*

Din congregaţiunea com itatului 
B istriţa-N ăscud, ţinută în 30 Ian. n. 1894. 
Ni-se scrie din comitatul Bistriţa-Năsăud: Con
gregaţiunea aceasta a fost u n a  d in  cel e  
mai  a g i t a t e  dintre câte se ţin în aducere 
aminte pe aici. Raportul comisiunii adminis
trative privitor la instrucţia poporală şi Ia 
ş c o a l e l e  de s t at ,  ş coa l e l e  comunal e ,  
ş c oa l e l e  c o n f e s i o n a l e  şi a s i l e l e  de 
copi i  (kisdedóv-uri) şi mésurile luate de in
spectoratul regesc şi comitetul administrativ 
’l-a supus criticei aprofundate. Dr. Gavriil 
Tr i p  on, advocat în Bistriţa, în discursul seu 
obiectiv şi elocuent, care împreună cu propu
nerea făcută angajează atenţiunea generală 
aproape 1 oară. După aceasta îi urmară spri- 
ginirea valoroasă din partea domnilor Dr. D. 
Ci ut a  din Bistriţa, A. Can da l e  din Borgo-

Bistriţa, I. Dol oga  din Borgo-Tiha, Ciril 
De ac din Şeuţ, S. Monda  şi alţii. Contra 
cererii de a se schimba numirea „Valea-vi- 
nului“ în „Radna  B o r b e r e k “ asemenea 
s’a făcut oposiţie bărbătească. Lupta Româ
nilor a avut învingerea morală şi faptică. Ră- 
portul detailat vine. Participantul.

*

Din parlam entul francez. în şedinţa 
dela 30 Ianuarie n. a camerei franceze L o- 
k r o y  a interpelat guvernul, că ce se face cu 
creditele votate pentru- marină. Francia a 
spesat mai mult decât puterile din tripla 
alianţă pentru marină, a zis interpelantul, şi 
cu toate acestea puterea maritimă a Franciéi 
e mai slabă atât în ce priveşte numérul va
selor, cât şi celeritatea şi artileria acelora, 
în sfîrşit se plânge Lokroy, că ţermurii fran
cezi nu ar li din destul de bine apăraţi. Lo
kroy cere a se face o anchetă.

*

Naşterea unui prin ţ bulgar. Depeşi 
din Sof i a  anunţă, că princesa Bulgariei a 
dat naştere unui băiat. Ştirea despre naşterea 
prinţului a produs cea mai mare bucurie 
în Sofia.

VARIETĂŢI.
(O casă de fer extraordinară.) La

exposiţia dela Chicago era expusă o casă de 
fer extraofdinară. Ziarul „La Nature“ spune 
că este cu neputinţă ori-cui, chiar şi cassie- 
rului, sé deschidă uşa cea mare a acestei casse 
de fer, fie spontaneu, fie sub influenţa unei 
intimidări, altfel decât în presenţa directorului 
şi a tuturor Impiegaţilor agenţiei. Disposiţia 
întrebuinţată pentru a se ajunge la acest re
sultat este următoarea: Broasca este cu totul 
automatică şi se deschide la o oară fixă, fără 
ajutorul nici unei chei. în interiorul cassei se 
află un ciasornic cu deşteptător pe care di
rectorul băncii îl regulează cu ajutorul unei 
chei al cărei singur depositar este, aşa că 
deşteptătorul se pune în mişcare într’un mo
ment hotărît, la 9 oare de dimineaţă, de 
exemplu, şi în fiecare zi, la 9 oare fix, atunci 
când directorul, cassierul şi toţi funcţionarii 
sânt presenţi; deşteptătorul, pus în mişcare, 
lucrează asupra broaştei. Cele zece enorme 
zăvoare care ţin uşa închisă se trag de sine 
şi un puternic resort deschide cu mare sgomot 
cele doué canate ale uşei cassei de fer. Abo
naţii pot atunci sé dispună de comparti
mentele lor respective. La 9 oare fără cinci 
minute şi cu atât mai mult la o oară oare
care din noapte, ori-ce sforţare ar fi de pri
sos pentru a deschide uşa, o masă enormă de 
fer, care nu poartă pe dînsa nici o gaură de 
broască, ori-ce fel de cheie fiind de nici un 
folos pentru acest ingenios mecanism. Sigu
ranţa absolută contra spargerii, chiar a cas- 
sierului, cum se zice în prospecturile agenţiei.

(Un cas de catalepsie.) Ziarele din 
capitala Rusiei dau amănunte cu privire la un 
fapt extraordinar întâmpat la Staraja-Rusă.

O tineră fată, de origină nobilă, anume 
Irina Schalyty încetă din vieaţă. Pe când se 
făceau pregătirile de înmormântare, medicul 
familiei se opuse în mod energic la aceasta 
zicând că aparenta moarte poate foarte bine 
sé nu fie decât consecuenţa unei stări de ca
talepsie.

Se aşteaptă 7 zile; după acest termin se 
consultară mai mulţi medici, care în unani
mitate declară că tinéra fată este moartă.

După insistenţa medicului familiei ínsé, 
se mai amînă cu trei zile data înmormântării.

Expirând şi acest termin, se procedă la 
înmormântare. Când era sé se lase sicriul 
în groapă, se auziră nişte ţipete de spaimă. 
Se deschise copacul şi se găsi tinăra fată 
în vieaţă.

Ziarul care publică cele-ce proced spun 
că Irina Schalyty, care nu are decât 16 ani, 
este acum pe deplin restabilită.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 1 Februarie n. Cetă
ţenii oraşului B o n y  h â d  au arangiat în 
onoarea deputatului Desider P  e r e z e 1 
un strălucit conduct de masalale.

P ra g a , 1 Februarie n. Studenţii 
Cehi-tineri au declarat că nu vor mai 
asista la prelegerile la care asistă stu
denţii Cehi-bétráni.

Londra, 1 Februarie n. „Pall- 
Mall-Gazette“ e informată, că G l a d 
s t o n e  s’a hotărît sé demisioneze pen
tru totdeauna din postul de ministru- 
president al Angliei. Ca motiv al de- 
misiunii aduce etatea sa înaintată, dar’ 
în realitate acest pas e a se atribui 
respingerii bilului „Bomerulle*. De alt
fel ministrul de externe R o s e b e r y  
n’are nici o cunoştinţă despre demisiu- 
nea lui G l a d s t o n e .

Petersburg, 1 Februarie n. Sta
rea Ţarului a dat înspre bine.

E c o u  o m  i c .

Căile ferate ungare în 1893. Direc
ţiunea căilor ferate ungare publică resultatele 
sumării obţinute pe resoul seu în anul 1893.

Aceste resultate, zice „Revue d'Orient* 
sünt din cele mai satisfăcătoare, deoare-ce 
ele denotă augmentări considerabile şi sporuri 
de recette în toate ramurile traficului.

Resoul statului cuprinde 7507 chilometri|:
S’a trausportat pe aceste linii 31,403.300 

voiagiori platnici, în sugmentare cu 21,98.000 
voiagiori în 1892.

Reţetele din acest capital au atins
19.652.000 fiorini, în spor cu 1,042.300 fi.

în traficul staţiunilor vecine s’a constatat
19.412.000 voiajori.

Reţetele pentru 1,032.500 bucăţi bagage 
au atins 787.100 fiorini, în spor cu 36.000 
fiorini.

Cifrele pentru traficul de mică vitesă 
sünt şi mai interesante.

Afară de expediţiunile de regi care au 
atins 178 000 vagoane, liniile statului au 
transportat în 1893, 1,776.974 vagoane cu 
mărfuri, în augmentare cu 244.957 încărcări 
complete.

Examinând detaliile ce se raport la di
verse articole ale traficului, se constată mai 
ântâiu că cerealele transportate au format 
192.830 încărcări complete în augmentare 
cu 15,579 încărcări asupra lui 1892. Singur 
porumbul acusă o scădere care se cifrează la 
564 vagoane.

Făina, din contră, a dat 76.610 încărcări 
în spor cu 14,102 vagoane asupra lui 1892.

în această privinţă e loc a constata 
că în 1893, morile din Budapesta au con
sumat 9 milioane quintele metrice de grâu şi 
ca consumaţiunea tuturor morilor din ţeară 
a trecut 20 milioane de quintele metrice.

Preţul mărfurilor

Piaţa din Sibiiu. Dela 90 Ianuarie n. Grâu fru
mos 76 pană 80 cbiJofl. 5 40 pină 6.— , grâu mestecat 70 
pănă 74 ch'lo fl. 4 50 pană 5.10, săcară 70 pănă 74 
chilo fl. 3.40 pănă 3.00, ora 62 pănă 66 chilo fl. 3 40 
pănă 3.80, oves 42 pănă 48 cbilo fl. 2.30 pănă 2.8 ) 
cucuruz 70 pănă 74 chilo fl. 3 40 pănă 3 80, mălaiu 
78 pănă 82 cbilo fl. 3.30 pănă 3.10, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1.40 pănă 1.60 sămânţă de cânepă 49 pănă 60 
chilo fl. 4.80 pănă 5 — , mazăre 76 pănă 80 chilo fl. 3.50 
pănă 4.50, linte 78 pănă 82 cbilo fl 8.— pănă 9,— fa
sole 76 pănă 80 chilo fl. 3.— pănă 4.—, grâu de păsat 
100 cbilo fl. 15.— pănă 15.20, făină nr. -- fl. 14.60 
făină nr. — fl. 13.20, făină nr. — fl. 10.20 
slănină 100 chilo fl. 66.— pănă 58.—, unsoare de 
porc fl. 58.— pănă 60, său brut 100 chilo fl. 20.— pănă 
22.—, său de lumini fl. 83.— pănă fl. 34.—, lumini tur
nate de său fl. 8 8 —. pănă ii. 40.—, săpun fl. 20 
pănă 30.—, fân 100 chilo fl. 1.60 pănă 2.-—, cânepă 
ii. 35.— pănă 37.—, lemne do foc uscate m. cub 
fl. 3 25 până 3.50, spirt p. 100 L. °/o 54— până 
57 ci'., carnea de vită chilo 50 cr. pănă 62, caruea de 
'ijei 44 până 48 c r , carnea de porc 46 pănă 60 cr. 
carnea de berbece —.— pănă — cr., oue 10 cu 25 
pănă 3q cr.

Tîryul de rîmâtori în Steinbruch. în 31 Ian.
n sau  notat: ungureşti bătrâni grei 47— cr. pănă 
48 cr., de mijloc 4?.— cr. pănă 48.— cr., ungureşti
grei tineri 50.— cr. pănă 46‘/ ,  cr, de mijloc 45. 
cr. pănă 50 -  cr., uşori 48.— cr pănă 49.— cr.. 
marf ă  ţ e r ă n e a s c â  grea 47.— cr. pănă 4 8 — cr , 
de mijloc 44.— cr. pănă 44.»/, cr., uşoară 43.—  cr. 
pănă 44.— cr., r o m â n e ş t i ,  de B a k o n y ,  grei 
—.— cr. pănă —.— cr., transito grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc •- .— cr. pănă — — cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito sâr
b e ş t i  grei 47.— cr. pănă 48— cr., transito de 
mijloc 47.— cr. pănă 48 cr., transito uşori 45.— 
ir. pănă 4 6 — er.

Călindarul dilei.
21 Ianuarie (2 Februarie) 1894 

I u l ia n :  Cuv. Păr. Maxim 
G r e g o r ia n : (f) înt. D. 
S o a r e le :  răsare 7.48 apune 4.40

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 31 Ianuarie n. 10 oare dimineaţa.

P resiunea atmosl. în  ram. 
(Mediul lunar 726.0) T em peratu ra

după
Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
tem peratură

D irecţia
vântuluiO bservată

D iferenţa
din

preziuă

723.1 3.9 -fO .2 + 2 .0 —0.6 ) SO

Din ţeară 30 Ian. n. 7 oare dimineaţa.

S t a ţ i u n i i  e
P resiun . 
atmosf. 
în  mm.

T em pera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tă ria

Budapesta . 766 — 1.8 w î
Sătmar . . . 766 +  0.6 s w 2
Cluj . . . . 765 — 1.4 — —

Orşova . . . 765 — 0.3 N 1
Arad . . 766 +  0.0 SW 4
Panciova . . 766 — 0 3 NW 1

Sosiţi Sn Sibiiu.
La 31 Decemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. I. Plessner, A. Gross. Kobm. 
Kreuzer şi A. Fisher din Viena. A. Gustavşi Bntz. din 
Budapesta, toţi pelerini,

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 31 Ian. n. 1891

S8mlu ţe

Cu
ali

tat
ea

 
pe

r 
He

ct. Preţul per 
100 chilogr.

cs . ® o
§ ® 3 © O a

Preţul per 
100 chilo

dela pănă dela pănă

Grâu
Băuăţeneşt vechiu 74 — .— —#___ 75 ___ t __ __f____

Grâu dela Tisa 74
Grâu „ Pesta „ 74 _________ _ ___ 75
Grâu deAlba-Reg. „ 74 —.— _#__ 75 ___ _ _ _

n „ Bacîca „ 74 —.— —,_ 75 _____ ____
Grâu ung. de Nord 74 75 —.— —.—

Söminto, Cualitatea Preţul per
vechi ori nouo Solul per Hect. 100 chilogr.

. dela pănă
Söcarä 70--7 2 5.60 ft.80
Orz de □utreţ 60 -6 2 6.10 6.50
n de vinars 62--6 4 6.65 7.50
» de bere 64--66 7-90 9 25

Ovăs 89—41 -- f--- - .--
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 6.70 7.20

de altsoiu 73 4.40 4.50
Mein ___ <____ ___ t____

Hrişcă 4.20 4.60
Grâu de toam. 7.58 O 7.60

g* n de primă. O
sa 7.41 H  „ 7.35

Cucuruz Octomvrie 3» — . --- g > ------ . —

! * n Maiu-Iun « § 4.82 4.80
©o. Ovă» de toamnă ------. ----- I s ---. —

n de primăv. & 6.80 a 6.76

p ro d u c te  diverse Soiul
Cursul

dela pănă

Sein. de trif. Lucernă ungurească 08.— 65.—
n roşie 6 5 . - 72 —

Oleu de rap. rafinat 86 — 36.50
Uns. de porc dela Pesta 58.— 53.60

n
►Slănină

dela ţeară
sventată

n afumată 50 — 51.—
1
l
t

Său
Prune

3 8 . - 39.—

Lictar slavon, nou 14.— 14.50
l Jî bănăţenesc — .--- ---.---

Miere brută _#__ _.__
n galbină străcurată -- .--- -- .---

Ceară de Rosenau 15.2 13.5
•Spirt brut i5. 0 16.25

n Drojdiuţe de spirt 18.19 19.50

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 29 Ianuarie n. 1894.

Hârtie-monetă română . Cump. 9. ,0 vând. 9.78
Lire turneşti . . . . * 1) 11.05 11.15
Imperiali........................... • n 10.05 » 10.10
Ruble ruseşti . . . . • n 1.80 r> 1 32

Bursa de Budapesta.
Din 31 Ian. n. 1894.

Renta de aur nng. 6°/0 ......................................................
»> n » * 4 ° / o ....................................... 117^60
n r> hârtie „ 5°/0 .  ............................ —.—

împrumutul căilor ferate nng................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(l-a emisiune).....................................   127.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).......................................................... 100.25
Bonuri rurale ung....................................................95._____

„ „ croate-slavone...........................  98._
Obligaţiunile desp. regaliilor..................................... 100.27
împrumut cu premiu ung...........................................148.50
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 141.50
Renta de hârtie austriacă ..... ............................... 97.75

„ de argint austriacă....................................  97 25
„ de aur a u s tr ia c ă ...........................................119’76

Losuiile austriaco din I860 160'_
Acţiunile băncii austro-ungare............................... 1000

„ » d o  credit nng.............................. 418.60
» » „ „ austr.............................  343.80

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eeonomii
„Albina“......................................................................101.—

A r g in t u l ....................................................    .__
Galbeni împărăteşti.................................................  6.90
Napoleou-d’o r i .................................................  9 94
Mărci 100 imp. germane . ................................  61.30
Londra 10 Livers sterling: , . . , . . . 125.35

e

de.

O
O

Bursa de Viena.
Din 31 Ian. n. 1894

Renta de aur ung. 6°/0 . .
» » » » 4% . ,
„ „ hârtie „ 5% . .

împrumutul căilor ferate nng. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate

(l-a e m is .u n e ) ......................
(Amortisarea datoriei căilo ferate 

2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. . . .

„ „ croate-slavone.
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei ş 
Renta de hârtie austriacă.

„ „ argint austriacă.
„ „ aur austriacă

Losuri pentru austr. din 1860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ » d e  credit ung.
» » n » austr

A r g in tu l............................
Galbeni împărăteşti . . .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
Londra 10 Livres sterlingi

Seghedin

ung.

nng

117.30 

126.90

122.50

100.45
95.—

142.--
141.75 

97.80 
97.33

119.10
161.—

1004.—
417.75
843.75

5.92
9.97

60.30
132.50

Bursa de Bucuresci.
Din 9 Ianuarie, v. — 4 oare p. m. Casca Ultim
Renta rom. per 1875 5°/o • • 158. - .. —t_
Renta română amort. 5°/0 . 06'/.

„ (Sehuldverschreib.j . . . -- . — — . --
Oblig, de stat. C. F  R 6°/o 102. — .---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 -- . ---
împrumutul municipal 5% . . -- .-- -- _---
Scrisuri func. rurale 6% . . ■ 98.— ---.---

crisuri func. rurale 7% . . . 104.50 ---.--
Idem urbane 7°/0 ........................... 102 - - -- .---

» 6° /o ........................... 93.— -- . —
» 5°/o ........................... 84.— ------

Banea-Naţ. (500 Iei vérs. într.) 1645 ---- _
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs) 298 ---.---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 310 -- .--
Soc. rom. de reasig......................... 101 -- .--
Soc. r. de cou (250 lei vărs.) _,__ _•__
Oblig. Cassei Pensiunilor . __ ____
A g i o ................................................. __#__ ____

Schimb __•__ __#__
Londra 3 lu n i ................................. ____ __w_

» c e k ...................................... __ __ ____
Berlin 3 luni . . . __.,_ _#__

» « e e ...................................... ____ _#__
Paris 3 luni. . . . . . . . -- .--- -- .---

„ cec . . . .  , . _#__ _#__
V iena................................................

A g i o ................................................ --- .---

Redactor responsabil: Alexandru Dordea. 
Proprietar şi editor: lo a n  P op a  NTecţa,
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La „ I n s t i t u tu l  T ip o g ra f ic “ în
Sibiiu se află de vénzare:

T A B L O U L
C O M A T E I  NATIONALE“.ii

în mărime 33x50 cm.

Cu preţul de fl. 1 .60, ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1.70.

PORTRETUL DOMNULUI
D r .  I O  A N  R A Ţ I T J .

Cu 5 0  c r.

A ap ă ru t:

Clara M ilici
N o v e l ă

d e

I. Turghenev.

T r a d u c e r e  d i n  l i m b a  r u s ă  
de

E n e a  H o d o ş.

Institut Tipografic în Sibiiu.

OOOOOOOOOOOOOOOO

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  com unale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

se cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T o rm ay  B éla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lica re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

în v ă ţă to ru l  M u n tean u
împărtăşesee economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

d e s p r e

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
D e

T o r m a y  B é la .

(134 pag. mari.)

Cartea costă BO cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

Institutul Tipografic în Sibiiu.

O X O X O X O X O X O X O O X O X O X O X O X O X O

Institutul Tipografic în Sibiiu.
Strada Măcelarilor Nr. 21.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T R I B U N E I “ .
1. P ădu reanca . Novelă de loan S la 

vici ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 60  bani.

2. F a ta  S to leru lu i de Matilda Cugler- 
Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fost şi nu v a  fi. Poveste de 
I. T. Mer a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. F ip ăru ş  P e tru . Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. P ă c a lă  şi tân d a lă . Anecdotă de 
Silvestru Moldovan.  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r ii  şi jo cu ri de copii. De P.
Isp irescu , culegétor-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legana t. Poveste de Gr. Sima 
al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. C olăcăritu l. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Viciu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F iic a  a  nouă mame. Poveste de 
Silvestru Moldovan.  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lu i Ig n a t. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. S fân tu l N icolae. De Matilda Cugler- 
Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndără tn icu l. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lăstăm  de m am ă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14 B unica de Bojena Némeová,  tra
dusă din limba boemă de Prof. Dr. Ur
ban Iarnik .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60  cr. sau 
1 leu 20  bani.

15. V lad  şi C atrina
Sima al lui Ión. 
sau 10 bani.

Poveste de 
Un exemplar 5

Gr.
cr.

16- D in bă trân i. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. Sima al lui Ión. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  păm ân tu l T u rcu lu i de George 
Coşbuc.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa  cu tre i  p icioare. Po
veste franţozească de Eleonora Tănă-  
sescu, după A. Genevray.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un p e ţito r îndărătn ic . Novelă de 
B jörns’tj e rne  Björnson.  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. P rie ten u l m eu V ân tu ră-Ţ eară . Din
novelele californiene ale lui Bre t  Harte. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea . Din poveştile lui An
dersen.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C ra iu lu i d in  cetini. De George 
Coşbuc.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoa ica . Din fantasiile Iui Nicolae 
Gogol.  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. B: 
C

m am ei. Baladă de George 
exemplar 10 cr. sau

Björnst -  
Un exem-

ra g a  :
oşbuc. Un 

20 bani.
26. T a in a  unei v ie ţi. De

j e r n e  B jö rn so n .’ (1869). 
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. V ecinii. Din fantasiile Iui Nicolae 
Gogol.  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ă c a lă  în  sa tu l lu i. Poveste de 
loan Slavici .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. S g ârc itu l. Comedie de Mol iére.  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea p roştilo r. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor 
de „Mărg ineanul“. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32.

33.

34.

D in a-îm p ără teasă  şi peana  ei 
a leasă. Poveste din popor de „Măr
g ineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
F u lg er. Poveste în versuri de George 
Coşbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

Culese de dascălul 
Un exemplar 12 cr.

Spice de aur.
loan P. Lazar ,  
sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bre t  
Har te .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. B aba  iadu lu i. Poveste In versuri 
de loan Moţa. Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. P rin cesa  ferm ecată. Poveste în ver
suri de P. Dulfu.  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. D ina m ărg ăre le lo r. Poveste în ver
suri de loan Moţa. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a rtid ă  în  p a tru . De Antonio 
Ghis lanzoni .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. P osacul bun  de in im ă. Comedie în 3 
acte de Car lo Goldoni .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. C ro ito ru l şi cei tre i feciori. Po
veste de loan Moţa. Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. M ica F ad e tă . De George Sand. Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. R u sa lin  păcuraru l. Poveste de Ni
colae Tr imbi ţon iu .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. R om a înv insă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

46. C lara  M ilici. Novelă de I. Turghenev. 
Traducere din limba rusă de E n e a 
H o d o ş. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.

9 su tă  de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

o x o  X o x o x o  x o n o o x o x o x o x o x o n o

M ersu l trenu rilo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din l-a Octomvrie 1893.

B n d a p e s t a  —  P r e d e a l

T ren
do

p ino in »

10—
8.25

11.28
1.35
3.46
4—
4.89
5.22
5.45
6.34
7.18
8.05
8.32
8.49 
9-06

10-08
10.37
10.59
11-07
11-81
11-48
12.25
12.50

1.04 
1.85
1.50 
2.13 
2.82
3.04 
3.89 
4.01 
5.26
6.08 
6.40 
7.16 
8.

Tron
H M lll l t

8.05
1.55
3.53
5.46
7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

T r. de 
f i ra o H t

i i —
12.26

1.11
8.45

T re n
de

pergo&ne

8.05
2.50

6.14

8.42
12.05

1.02
2.14
2.50
3.54
4.53
6.13
7.03

11.10
11.32
12.50

1.25
1.43
1.52
2.18
2.40

T ren
accelerat

5.15 
5.57
6.29

12.20

T ro n
do

p tr is m i

5.50

8.57
11.33

1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.53
5.32
6.24
6.59
8.40 
9-08

10.40 
11.25 
11.54 
12.04 
12.84 
1.
1.40
2.17 
2,85 
3.14 
3.34 
3.49 
4  11 
4.48 
5.27 
6.10
7.60
8.30
9.03
9.88

10.25

T ro n
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2.15
9.15

11.12
12.50

2.12
2.19
2.49 
3.24

4.17
4.50

5.55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9.09

9.4:
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.84
2.09 
2.19 
3.01 
3.81
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A
p l .  V ie n a

Î B udapesta

S z o l n o k  .

Y P.-Ladány 

S0S loradea-tnare 1 p1'
p U

9.15

V
s o s

p l

M e z ő - T e le g d  

R é v  . 
B r a t c a

C iu c ia  

H u ie d i n  

G b i r b ö u

(sos. 
A

C I n i

I

Apahiua
Ghiriş .
Cucerdea 
U i o a r a  . 
Vinţul-de-sus

V  A iu d  
so s .v
p ljF e^  •

C r ă c iu n e î  

B la j  . . 
y  M ic ă e a s a

s o s l C o p ş a - n i i c ă
p l . )

M e d ia ş  . . 
E l i s a b e t o p o l  

S i g h i ş o a r a  

H a ş f a lS u  

H o m o r o d  

Á g o s t o n f a lv a  

A p a t i a  .

Y  F e l d i o a r a

^ ' ^ B r a ş o v  .

Ţ  T im iş  

y  P r e d e a l

s o s .  B n c n r e s c i
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\ s o s .
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1
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T ren
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de
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6.45

2.34
12.06

3.16

10.17
9.41
9.12
4.40

1.55
8.30

5.23 
3.46
2.25 
2.18
1.52
1.26

12.47
12.17
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10.45

9.23
8.53

8.23
8.06
7.59

7.30

6.56
6.54
6.41
6.20
5.58 
5.33 
4.27
3.58 
3.37 
3.16
2.45 
2.18 
1.42 
1.12
7.45

6.35
3.49
1.21
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10.44
10.07

9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
6.14
5.45 
5.18 
3.53 
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2.48 
2.40 
2.11
1.45 
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12.24
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10.55
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9.42
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7.45 
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6.35
5.58
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11.46 
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8.43
8.38 
8.13 
7.47
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6.39
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4.48 
4.23 
3. 
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1.28 
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5.57
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4.47 
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11.17 
10.02
9.22 
8.57

.,8.2? 
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5.U
8.50

u r é s > L u d c g  —  B i s t r i ţ a

1.07
1.59

9.10
1.01
4.55

4.20 I M u r o ş - L u d o ş  . A  

Ţ a g u - B u d a te l i c  

B i s t r i ţ a  . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

G a re i i-m a r i  —  Z e lă u
Careii-mare 
Zelău . .

7.05
2 .251

Notai Oarele însemnate In stângă staţiunilor sânt a se ceti de sus în jos, cele însemnate 
dreapta de jos în sus. Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.
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_____-------------------------- ------ -m ------
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